
 

Αθήνα, 23 Ιουλίου 2025  

ΕΡΩΤΗΣΗ  

Προς την κυρία Υπουργό Παιδείας, Θρησκευµάτων και Αθλητισµού  

Θέµα : Σκάνδαλο εκατοµµυρίων στον διαγωνισµό STEM του Υπουργείου Παιδείας – 

Απαιτούνται άµεσες απαντήσεις και πλήρης διαφάνεια. 

 Τα κονδύλια του Ταµείου Ανάκαµψης και Ανθεκτικότητας αποτελούν κορυφαία εθνική 

ευκαιρία για την Ελλάδα, µια ευκαιρία που δεν επιτρέπεται να χαθεί. Προορίζονται για τη 

χρηµατοδότηση κρίσιµων µεταρρυθµίσεων και επενδύσεων που θα θωρακίσουν την ανάπτυξη, την 

ανθεκτικότητα και τον ψηφιακό µετασχηµατισµό της χώρας. Η αδιαµφισβήτητη προτεραιότητα 

πρέπει να είναι η ορθή, διαφανής και αποτελεσµατική αξιοποίηση αυτών των πόρων, ώστε να 

µεγιστοποιηθεί το όφελος για τους πολίτες και την εθνική οικονοµία. Η διαχείριση κάθε ευρώ, 

ειδικά σε µια εποχή που οι φορολογούµενοι καλούνται να επωµιστούν βαρύτατα βάρη, οφείλει να 

γίνεται µε τη µέγιστη διαφάνεια, διασφαλίζοντας ότι οι δηµόσιες δαπάνες υπηρετούν 

αποκλειστικά το συµφέρον της κοινωνίας και όχι επιδιώξεις ή  συµφέροντα τρίτων. 

 Η παρούσα ΑΚΕ αφορά στον διαγωνισµό «Προµήθεια εξοπλισµού ροµποτικής και 

STEM για την εκπαίδευση» (22PROC010641318, Α/Α Διαγωνιστικής Διαδικασίας 161860, 

161883, 161884), συνολικού ύψους €30.122.049 (µε ΦΠΑ), ο οποίος χρηµατοδοτήθηκε από το 

Ταµείο Ανάκαµψης και Ανθεκτικότητας. 

 Σύµφωνα µε πρόσφατες αποκαλύψεις και δηµοσιεύµατα, ο εν λόγω διαγωνισµός έχει ήδη 

τεθεί υπό διερεύνηση από την Ευρωπαϊκή Εισαγγελία, ενώ παράλληλα ερευνάται και από την 

Επιτροπή Ανταγωνισµού. Τα στοιχεία που έχουν έρθει στο φως εγείρουν εξαιρετικά σοβαρά 
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ερωτήµατα σχετικά µε την αδιαφάνεια, τον ελλιπή ανταγωνισµό και την καταφανώς πληµµελή 

διαχείριση των δηµόσιων (εν προκειµένω ευρωπαϊκών) πόρων. 

Πιο συγκεκριµένα, τίθενται τα ακόλουθα σοβαρά ζητήµατα: 

● Κατάτµηση του διαγωνισµού και σκόπιµος περιορισµός συµµετοχής: Ο διαγωνισµός, 

παρότι αφορούσε πανοµοιότυπο αντικείµενο (προµήθεια 177.000 σετ ροµποτικής), 

κατατµήθηκε σε τρία τµήµατα (LOTs). Το Υπουργείο επέβαλε, επιπλέον, τον εξωφρενικό 

όρο να µπορεί κάθε ενδιαφερόµενος να συµµετάσχει σε ένα µόνο τµήµα του διαγωνισµού. 

Αυτές οι επιλογές δηµιούργησαν συνθήκες µηδενικού ανταγωνισµού, µε το εξοργιστικό 

αποτέλεσµα οι NOVA, COSMOTE και VODAFONE να αναλάβουν χωρίς αντίπαλο τα LOT 

1, LOT 2 και LOT 3 αντίστοιχα. Πρόκειται για µια ρύθµιση που “φωνάζει” για 

προσυνεννόηση και καταστρατήγηση κάθε έννοιας υγιούς ανταγωνισµού. 

● Μηδαµινή σχεδόν έκπτωση: Οι προσφορές των εταιρειών ήταν οριακά κάτω από τον 

αρχικό προϋπολογισµό, µε εκπτώσεις µόλις µερικών χιλιάδων ευρώ (.....). Το  γεγονός αυτό 

είναι σπάνιο, προκλητικό και αδικαιολόγητο, δεδοµένου του αστρονοµικού ύψους του 

διαγωνισµού. Η παντελής έλλειψη ουσιαστικής έκπτωσης αποτελεί ισχυρότατη ένδειξη 

εναρµονισµένων πρακτικών και έλλειψης πραγµατικού ανταγωνισµού. 

● Σκανδαλώδης υπερκοστολόγηση προϊόντων: Διαπιστώνονται «αστρονοµικές» διαφορές 

µεταξύ των τιµών που πλήρωσε το Υπουργείο για τα σετ ροµποτικής και της λιανικής τιµής 

των ίδιων προϊόντων. Πρόκειται για κατάφωρη διασπάθιση δηµοσίου χρήµατος, ειδικά 

όταν αναφερόµαστε σε αγορές χιλιάδων τεµαχίων, όπου θα έπρεπε να επιτυγχάνονται 

σαφώς χαµηλότερες τιµές. Ενδεικτικά αναφέρονται οι εξής περιπτώσεις: 

o Προϊόν R2 (Α-Δ Δηµοτικού): Τιµή Υπουργείου €168/σετ έναντι λιανικής τιµής 

POLYTECH €120,30. 

o Προϊόν S1 (Ε-ΣΤ Δηµοτικού): Τιµή Υπουργείου €240/σετ έναντι λιανικής τιµής 

POLYTECH €114,16. 

o Προϊόν R3 (Ε-ΣΤ Δηµοτικού): Τιµή Υπουργείου €198/σετ έναντι λιανικής τιµής 

POLYTECH €100,40. 



Επειδή τα κονδύλια του Ταµείου Ανάκαµψης και Ανθεκτικότητας αποτελούν µια µοναδική 

ευκαιρία για την Ελλάδα να χρηµατοδοτήσει κρίσιµες µεταρρυθµίσεις και επενδύσεις, 

Επειδή η χρηστή διαχείριση των κονδυλίων αποδεικνύεται και διασφαλίζεται αποκλειστικά από 

τους διαφανείς και ανταγωνιστικούς όρους και τις προδιαγραφές που θέτει κάθε διαγωνισµός, 

Επειδή ήδη η Ευρωπαϊκή Εισαγγελία και η Επιτροπή Ανταγωνισµού διερευνούν τον εν λόγω 

διαγωνισµό, γεγονός που επιβεβαιώνει τις σοβαρές ενδείξεις παρανοµιών 

Ερωτάται η κυρία Υπουργός: 

1. Για ποιους λόγους κατατµήθηκε ο διαγωνισµός σε τρία πανοµοιότυπα LOTs και γιατί 

επιβλήθηκε ο απαράδεκτος όρος συµµετοχής σε ένα µόνο τµήµα, καταστρατηγώντας κάθε 

αρχή υγιούς ανταγωνισµού; 

2. Πώς εξηγείται η «σύµπτωση» της αποκλειστικής συµµετοχής κάθε τηλεπικοινωνιακής 

εταιρείας σε διαφορετικό τµήµα, χωρίς κανέναν ανταγωνισµό, οδηγώντας σε 

προσυµφωνηµένο µοίρασµα των έργων; Υπήρξε οδηγία από το γραφείο του Υπουργείου 

σας προς τις εταιρείες ώστε να επιλέξουν συγκεκριµένο τµήµα του διαγωνισµού; 

3. Γιατί οι προσφορές ήταν τόσο κοντά στον αρχικό προϋπολογισµό, µε µηδαµινή σχεδόν 

έκπτωση, όταν σε διαγωνισµούς αυτού του µεγέθους αναµένονται σηµαντικές εκπτώσεις 

προς όφελος του δηµοσίου; 

4. Πώς εξηγούνται οι σκανδαλώδεις διαφορές στις τιµές προµήθειας των σετ ροµποτικής 

από το Υπουργείο, σε σχέση µε τη λιανική τιµή των ίδιων προϊόντων; Ποιος φέρει την 

ευθύνη για αυτή την κατάφωρη υπερκοστολόγηση; Ποια στελέχη του Υπουργείου σας 

έκαναν την έρευνα αγοράς και όρισαν συγκεκριµένες τιµές για τα προϊόντα που στην 

λιανική είχαν υποπολλαπλάσιες τιµές; 

Αιτούµαστε την προσκόµιση των ακόλουθων εγγράφων: 

● Το πρακτικό 31/23-12-2021 της επιτροπής σύνταξης τεχνικών προδιαγραφών για την 

προµήθεια εξοπλισµού Τ.Π.Ε. για τις ανάγκες των δοµών Εκπαίδευσης. 



● Την µε αρ. απόφαση µε αριθµ. πρωτ. Φ 478.6/104/66585/Α2/08-06-2021 (ΑΔΑ: 

ΨΘΠΗ46ΜΤΛΗ3Γ4) του Υ.ΠΑΙ.Θ. µε θέµα: «Τροποποίηση απόφασης συγκρότησης 

επιτροπής σύνταξης τεχνικών προδιαγραφών για την προµήθεια εξοπλισµού Τ.Π.Ε. για τις 

ανάγκες των δοµών Εκπαίδευσης». 

● Το πρακτικό 35/15-04-2022 της επιτροπής σύνταξης τεχνικών προδιαγραφών για την 

προµήθεια εξοπλισµού Τ.Π.Ε. για τις ανάγκες των δοµών Εκπαίδευσης. 

● Την µε αρ. πρωτ. Φ 478.6/113/45715/Α2/19-04-2022 (ΑΔΑ:6ΜΦ64ΜΤΛΗ-8ΩΔ) Υ.Α. µε 

θέµα «Έγκριση προδιαγραφών ειδών ροµποτικής για τις ανάγκες δοµών πρωτοβάθµιας και 

δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης», όπως ορθώς επαναλήφθηκε στις 10-05-2022. 

● Τις τελικές προσφορές όλων των εταιρειών που συµµετείχαν στον διαγωνισµό. 

● Τη λίστα των προϊόντων που προσέφεραν οι τρεις εταιρείες, στις οποίες κατακυρώθηκαν 

τα επιµέρους τµήµατα του διαγωνισµού, µε αναλυτική περιγραφή, φωτογραφία, κωδικό 

προϊόντος, παραγωγό κ.λπ., ώστε να είναι δυνατή η πλήρης αξιολόγηση της αξίας τους. 

● Το πρακτικό αποκλεισµού της εταιρείας DIXONS. 

Η ερωτούσα κι αιτούσα βουλευτής  

Μάλαµα Κυριακή 




